附件5
安徽省普通本科高校

设计学类专业综合评价工作实施方案（试行）

为全面实施《安徽省五大发展行动计划》，贯彻落实《一流学科专业与高水平大学建设五年行动计划》（皖政〔2016〕115号）精神，切实建设一流专业，培养引领经济社会发展的创新创业型人才，进一步健全教学质量保障体系，建立专业动态调整机制，不断提高专业建设水平和人才培养质量，提升专业服务经济社会发展的能力，根据《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》、《教育部关于普通高校本科教学评估工作的意见》，以及《安徽省教育厅关于成立安徽省普通本科高校专业合作委员会的通知》（皖教高〔2017〕1号）的精神，制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，落实国家和省教育改革和发展规划纲要和《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》精神。落实立德树人任务，推动高校主动适应经济结构调整和产业转型升级，优化人才培养结构，突出特色发展，突出内涵建设，深化教育教学改革，健全教学质量保障体系。努力造就满足经济社会发展需要，信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质人才，为经济社会发展提供强有力的人才支撑和智力支持。

二、基本原则

（一）导向性。进一步促进人才培养的中心地位，坚持“以本为本”，把本科教学作为最基础、最根本的工作，使领导精力、师资力量、资源配置、经费安排和工作评价等体现以教学为中心，不断加强专业内涵建设，办出特色和水平，努力提高人才培养质量，加快提升服务经济社会发展的能力。

（二）科学性。根据经济社会发展需要，遵循教育教学规律和人才成长规律，充分考虑专业建设和人才培养自身固有的特点，把教学条件、师资队伍作为专业建设的基础，把教学过程作为专业建设的保证，把教学效果、学生质量提升作为专业建设的根本，切实推动专业全面、协调、可持续发展。

（三）客观性。强调依据事实做出客观判断，在反映专业办学状态的指标中，选取具有代表性且容易量化的指标，设计科学合理的指标体系和评价标准，客观反映专业改革和建设的真实状态。

（四）简约性。充分运用现代信息技术手段，采用评估数据与材料考核为主，专家现场抽查方式为辅，简化评价程序，提高工作效率。实施阳光评价，并面向社会以简单易懂的方式公布评价结果。

（六）定量与定性相结合。以对数据的定量分析为主，以专家的定性判断为辅。定量分析注重对现时状态的客观评价，定性判断突出对办学理念、专业定位和潜力、教学质量监控等的主观评价。

三、评价程序

（一）公布评估细则与评估表

公布《安徽省普通本科设计学类专业综合评价指标体系》与《安徽省普通本科高校设计学类专业综合评估表》。

（二）各高校填写评估表，进行自评

各高校按照《安徽省普通本科高校设计学类专业综合评估表》组织填写，并按照《安徽省普通本科设计学类专业综合评价指标体系》进行自评。

（三）成立评估委员会与专家委员会
召开合作委员会主任会议，成立评估委员会，设主任1名、秘书1名、监督1名。评估委员会根据评估专业，遴选评估专家，成立专家委员会。专家委员会由5-9位评估专家组成，其中行业企业专家、非成员单位高校专家不少于2名，设组长1名。

（四）评估与材料审核

评估委员会负责对专家进行必要的培训，解释专业综合评估的意义、目的和方法。评估专家根据评估材料独立开展评估工作。评估委员会根据专家评审意见，对评估表中有疑议的材料随机抽取进行核实，核实的方法包括现场核实和补充材料核实，各高校有义务配合专家组展开材料核实工作。
（五）形成专业综合评价结果

评估专家组完成定量与定性指标综合评价。原则上定性指标A档不超过参评单位数的30%，C档、D档不低于20%。如果参评单位数量过少此比例可以在专家委员会根据情况另行确定。定性指标按照指标体系评定。
（六）评价结果的认定与运用

评估委员会形成专业评价报告，提交主任会议审议。经专业合作委员会会议审定，并报教育厅备案。

四、申诉与复议

（一）申诉申请
学校如对评估结论持有不同意见，可以在接到评估结论的15天内以书面形式向评估委员会表明申诉的意向，并在评估结论下达的30天内向评估委员会呈报详细的书面材料，陈述申诉理由。
（二）申请受理
评估委员会主任在接到申诉请求后，应立即召开主任委员会议，成立专业评估审核小组，组织相关专家对定量指标进行审核，不对定性指标做审核。审核小组将审核情况递交专业评估委员会。
（三）复议决定
专业评估委员会根据审核小组的审核意见，做出复议决定。必要时可举行听证会，听取学校和评估委员会陈述各自的意见和理由。

五、有关要求

（一）参评专业原则上具有三届（含）以上毕业生。

（二）各高校是本校专业填报数据和材料真实性的责任主体，对本校各专业填报数据和材料的真实性负主体责任；

（三）各专业负责人是本专业填报数据和材料真实性的具体责任人，对本专业材料的真实性负具体责任；

（四）专业评估委员会负责对整个评价过程进行指导、监督和调控，对评价结果的合理性负责解释，对争议事项进行仲裁；

（五）材料审核和公示过程中，如发现故意、恶意对数据和材料进行造假的，教育主管部门约谈高校主要负责人，责令整改。对于事后发现数据造假的，取消该专业评估资格和排名，并对该高校予以通报。

六、保障措施

（一）各高校要成立工作组，指导校内所有本科专业完成基础信息填报任务。

（二）专业合作委员会接受教育厅委托，开展全省普通本科高校设计学类专业综合评价的研究、咨询和指导等工作；合作委员会在教育厅的领导下负责本专业综合评估工作方案和指标体系的制订、组织数据填报和审核、开展专家评估等工作。

（三）为便于集中答疑，提高工作效率，组建QQ群：178582651（群号：设计学类专业委员会），具体负责填报数据的老师加入该QQ群，并在群中进行交流。
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