2024年“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛校赛规程
“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛校赛分为创业综合软件模拟赛项、创业计划书赛项、数字营销模拟赛项和财务决策模拟赛项四个赛道（注：“学创杯”国赛的创业综合模拟赛项包括创业综合软件模拟与创业计划书评审两个环节，为选拔最优秀的参赛成员，分创业综合软件模拟赛项和创业计划书赛项两个赛道，优先推荐各赛道优胜者强强联合、组队参加省赛及国赛）
一、创业综合软件模拟赛项
该赛道参赛者以团队形式报名参赛，每个团队队员为2人，且每个学生至多参加一个队。
创业综合模拟对抗采用《创业之星》软件作为官方竞赛平台，现场发布数据规则、随机抽取比赛模板。模拟企业的战略规划、市场研究、生产计划、研发投入、销售管理、市场拓展、报表分析等管理决策和4个季度的企业运营。团队最终成绩以经营结束后系统中自动计算的成绩为准。成绩计算方法:
最终得分(A)=比赛结束季度综合表现分数(B)–累计减分(C)
综合表现分数(B)=盈利表现＋财务表现＋市场表现＋投资表现＋成长表现
累计减分(C)=经营过程中累计出现紧急贷款次数*5
(注:综合表现分数(B)由计算机软件模拟系统自动评分，软件最终成绩查看方式:软件端跳转到第五季度后，看第四季度最终得分。)
二、创业计划书赛项
该赛道参赛者以个人形式报名参赛，相同的项目（同一作品）只能由1人参赛。
参赛者需提交完整的创业计划书，计划书项目具体要求：
(1）参赛项目需立足于我国社会、经济、文化发展的大背景，具有一定科技含量、文化含量和知识含量。
(2）参赛项目中所提出的产品或服务，可以是参赛者参与或经授权的发明创造、专利技术或课外制作，也可以是一项可能研发的概念产品或服务。专利技术需要提供专利技术证书，若专利技术持有人非参赛者本人，需要提供授权证书。
(3）参赛者应在进行广泛市场调研和分析的基础上，设计制作将产品或服务推向市场的完整、具体、有实施可能的项目计划书。项目计划书应着眼于特定市场、竞争、营销、财务等策略方案，阐述把握机会的过程并说明所需资源。
(4）创业计划书撰写必须符合本次大赛的主题和要求;内容完整，简明扼要，格式清晰，版面美观大方，创意新颖;文笔流畅，见解独到;思想深刻，与现实联系紧密;能充分展现参赛大学生朝气蓬勃的精神风貌和创业新人形象。
(5)已注册公司的,要求参赛成员在公司中所占股份应不低于30%,需要提供工商部门盖章的能证明各人股份比例的公司章程。
大赛承办方组织专家进行评审，专家评审标准:
（1）创新性（30%）:具备原始创新或技术突破，并且已取得一定的效益或成果。在科学技术、社会服务形式、商业模式、管理运营、应用场景等方面有所突破，具备较强的差异化优势。项目对于赋能传统产业、解决社会问题，助力形成新产业、新业态、新模式有积极意义。
（2）商业价值（40%）:产品或服务成熟度及市场认可度。项目在商业模式、产品或服务设计、技术基础、竞争与合作等角度具备较强的商业价值。项目对市场、行业、竞争情况已经开展相关的前期工作，具备一定的落地可行性。已成立公司的参赛项目需提交相关企业经营绩效材料（纳税证明、经营流水等）。
（3）团队情况（30%) :
团队成员的创新能力、价值观念、分工协作和能力互补性。团队在组织构架与分工协作合理、股权结构、人员配置以及激励制度合理性。
团队成员的专业背景、创业意识、创业素质、价值观念与项目需求相匹配。
三、数字营销模拟赛项
该赛道参赛者以团队形式报名参赛，每个团队队员为3人，且每个学生限参加一个队。
数字营销模拟赛项采用《营销之道》作为竞技平台。模拟制定企业营销战略、分析市场环境、选择目标市场、产品策略、定价策略、渠道策略、促销策略等决策并开展4个季度的企业经营。每个季度公司都需要进行财务预算、资金筹措、投资决策、报表分析、生产制造、市场营销等各项经营管理工作，每项工作都需要仔细分析讨论，并形成一致的决策意见输入到系统中。
最终成绩直接取经营结束后系统中自动计算的成绩为准。成绩计算方法:
团队最终得分(A)=比赛结束季度综合表现分数(B)–累计减分(C)
综合表现分数(B)=盈利表现＋市场表现＋成长表现
累计减分(C)=经营过程中累计出现紧急贷款次数*5
(注:综合表现分数(B)由计算机比赛软件模拟系统自动评分)
（四）财务决策模拟赛项
该赛道参赛者以团队形式报名参赛，每个团队队员为3人，且每个学生至多参加一个队。
全程采用《理财之道》作为竞技平台。模拟企业发展中的各项财务金融工作、财务工具模型运用及各方面的经营决策，团队成员根据团队财务与市场发展与竞争形势的变化做出决策，通过平衡计分卡的综合评价分数来全面衡量模拟企业的经营绩效。
团队最终成绩以比赛结束后系统中显示分数结合违规扣分确定。成绩计算方法:
总成绩=四季度平均综合表现分数
每季度综合表现分数=A-B
A=盈利能力+营运能力+偿债能力+发展能力+预算能力
B=报税扣分+紧急借款扣分
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