附件2
安徽省第三届大学生红色文化学习与创意设计成果邀请赛

相关参赛要求
一、参赛作品类别及具体规范要求

参赛作品应以“学习二十大 奋进新征程 谱写美好安徽新篇章”为主题，突出政治性和学理性相统一，在对安徽红色文化调研基础上进行理论研究、社会实践（调查）、微宣讲、文化创意产品设计和视频与动画设计，展现新时代大学生传承、创新红色文化的良好风貌。

1.研究论文
根据大赛主题撰写研究论文，要求内容具有原创性且未公开发表，字数要求不少于3000字（研究生不少于5000字）。

格式说明：论文标题用黑体小三号字；摘要、关键词用楷体五号；正文内容用宋体小四；引用文献用脚注，宋体小五号；参考文献用尾注，宋体五号；正文行间距1.5倍。学术规范格式请参照《马克思主义研究》。

2.社会实践（调查）报告

根据大赛主题进行实践调查并撰写研究报告，要求政治观点正确，符合社会主义核心价值观的要求，报告主体内容5000字以上。
格式说明：报告正文格式参考研究论文类；封面、目录、附录等自行设计。
3.红色故事微宣讲

围绕安徽省红色文化蕴含的红色故事，结合活动主题开展微宣讲。要求政治观点正确，需原创作品且符合社会主义核心价值观的要求，具体题目自拟。

技术规范：参赛作品要求画面清晰，文件为mp4、avi等格式，并设置中文字幕。时长5分钟以内，大小不超过500M。
4.文化创意产品

参赛作品必须紧扣活动主题，突出安徽省红色文化特色，通过创新创意促进红色文化的现代设计与应用。包括工艺品、地方农产品、食品及其包装、吉祥物、民俗物品、家具、生活用品、服饰、首饰等与人民群众息息相关的生活用品或旅游产品。

作品规范：作品需提交展示海报，A3大小，300dpi精度，大小不超过20M，JPG格式。表现形式不限，包括但不限于效果图、细节图、设计说明和使用场景表现等。鼓励入围作品提供实物或模型。

5.视频与动画类

根据活动主题创作视频或动画类作品，突出创新创意，鼓励利用多种形式呈现。

技术规范：（1）视频作品要求画面清晰，文件为mp4、avi等格式，并设置中文字幕，时长6分钟以内，大小不超过500M。上传视频作品时，需同时在“作品简介”栏提供500字以内的内容及创意说明。（2）动画类作品要求画质清晰，文件为mp4、avi等格式，并设置中文字幕，时长3分钟以内，大小不超过300M。上传动画类作品时，需同时在“作品简介”栏提供500字以内的内容及创意说明。

二、竞赛作品相关要求
1.参赛作品须为参赛者在校期间完成的作品。参赛论文作品应为个人作品，其他可以是个人作品，也可以为团队作品（作者限报5人）。

2.每项成果作品指导教师不得超过3人。

3.参赛者严禁抄袭或仿冒别人的作品。参赛论文和调研报告作品的查重率不得超过20%，视频借鉴内容不超过作品时长的20%，所有参赛作品一旦发现参赛者存在侵权行为，主办单位有权取消其资格，由此产生的侵权法律后果及责任，全部由参赛者承担。

4.各类参赛作品内容中请勿出现参赛者个人信息。

5.作品提交截止时间：2023年9月5日。

参赛作品提交方式：登录“安徽财经大学官网-马克思主义学院-安徽省大学生红色文化学习与创意设计成果邀请赛报名系统”，进行报名参赛与成果提交。系统注册时，参赛报名的同学和团队请务必提供真实有效信息，否则会影响获奖证书的发放。（注：为方便给予竞赛积分与证书发放，安徽财经大学校内学生请同时在教务处竞赛系统内报名）

报送材料具体要求如下：参赛作品请以“作品名称”命名。参赛论文和调研报告的查重报告请直接附在正文后，视频及创意说明请直接在报名系统中的“作品简介”栏提交。作品提交时，请严格按照要求进行文件命名；请每支参赛团队确保用唯一账号登录并提交材料，用多个账号提交同一材料者，取消参赛资格。

6.比赛结果将通过“安财马院”微信公众号和安徽财经大学马克思主义学院官网发布。

