附件：第十三届全国周培源大学生力学竞赛（安徽赛区）暨 2021 年安徽省大学生力学竞赛规程
一、竞赛内容
竞赛的基础知识覆盖理论力学和材料力学相关内容，理论力学和材料力学综合为一套试卷。竞赛着重考查参赛学生灵活运用力学基础理论和知识、分析和解决问题的能力。

二、竞赛形式与环境
比赛为个人赛，采用闭卷笔试方式。

竞赛环境为安徽财经大学东校区教学楼多媒体教室。
三、成绩评定

成绩由竞赛评审老师根据竞赛试卷评分标准流水阅卷给分，满分100分。

四、竞赛须知

1、赛前20分钟，选手凭身份证或学生证进入规定的考场，无证件者禁止入场。

2、选手入场除必要的文具，禁止携带任何书籍、资料、笔记、U盘以及各种通信工具。携带手机的选手须关闭手机，并按照监考老师要求将手机存放在指定位置。

3、迟到的选手不得进入考场，开考30分钟后方可交卷出场，出场后不能再进考场续考。 

4、比赛限时120分钟，超过参赛时间不准答题，留在座位上等试卷统一收好并清点无误后，经监考老师允许方可离开；      

5、比赛过程中，选手必须保持安静，严格遵守考场纪律，不准交头接耳、左顾右盼，不准偷看，抄袭他人答案，不准夹带、冒名替考，更不准参赛选手和其他选手交谈及分享任何资料； 

6、选手离开考场后不准在考场附近逗留和交谈。 　　

7、选手应自觉服从监考老师管理，不得以任何理由妨碍监考老师进行正常工作。监考老师有权对考场内发生的问题按规定作出处理。一经发现做弊，此次竞赛作零分处理，并给予相应的处分。 

五、竞赛范围
理论力学

（一）基本部分

1. 静力学
(1) 掌握力、力矩、力偶等基本概念及其性质。能熟练地计算力的投影、力对点的矩、力对轴的矩以及力偶矩矢及其投影。

(2) 掌握刚体和约束的概念以及各种常见约束力的性质。能熟练地画出单个刚体及刚体系的受力图。

(3) 掌握各种类型力系的简化方法和简化结果，包括平行力系中心的概念及其位置计算的方法，掌握力系的主矢和主矩的基本概念及其性质。能熟练地计算各类力系的主矢和主矩。

(4) 掌握各种类型力系的平衡条件。能熟练地利用平衡方程求解单个刚体和刚体系的平衡问题。了解结构的静定和超静定概念。

(5) 掌握滑动摩擦、摩擦力和摩擦角的概念。能熟练地求解考虑滑动摩擦时简单刚体系的平衡问题。

2. 运动学
(1) 掌握描述点运动的矢量法、直角坐标法和自然坐标法，会求点的运动轨迹，并能熟练地求解与点的速度和加速度有关的问题。

(2) 掌握刚体平移和定轴转动的概念及其运动特征，掌握定轴转动刚体的角速度、角加速度以及刚体上各点的速度和加速度的矢量表示法。能熟练地求解与定轴转动刚体的角速度、角加速度以及刚体上各点的速度和加速度有关的问题。

(3) 掌握运动合成与分解的基本概念和方法。掌握点作复合运动 时的速度合成定理与加速度合成定理及其应用。

(4) 掌握刚体平面运动的概念及其特征，掌握速度瞬心的概念及其确定方法。能熟练地求解与平面运动刚体的角速度、角加速度以及刚体上各点的速度和加速度有关的问题。

3. 动力学
(1) 掌握建立质点运动微分方程的方法以及质点动力学基本问题的求解方法。

(2) 掌握刚体转动惯量的计算。了解刚体惯性积和惯性主轴的概念，会判定简单情况下刚体的惯性主轴。

(3) 能熟练地计算质点系与刚体的动量、动量矩和动能；并能熟练地计算冲量、冲量矩、力的功和势能。

(4) 掌握动力学普遍定理(包括动量定理、质心运动定理、对固定点和质心的动量矩定理、动能定理)及相应的守恒定律，并能熟练地综合应用。

(5) 掌握建立刚体平面运动动力学方程的方法。会应用刚体平面运动微分方程求解有关简单问题。

(6) 掌握质点的达朗贝尔原理和惯性力的概念，掌握刚体平移、具有质量对称面的刚体作定轴转动和平面运动时惯性力系的简化方法及简化结果计算。掌握质点系的达朗贝尔原理(动静法) ，并会综合应用。了解定轴转动刚体动约束力的概念及其消除条件。

（二）专题部分

1. 虚位移原理
掌握虚位移、虚功、自由度、广义坐标和理想约束的概念。掌握质点系虚位移原理，并会综合应用。

2. 碰撞问题
(1) 掌握碰撞问题的特征及其简化条件。掌握恢复因数概念。

(2) 会求解两物体对心碰撞以及定轴转动刚体和平面运动刚体的碰撞问题。

材料力学

（一）基本部分

1. 理解材料力学的任务、变形固体的基本假设和基本变形的特征；掌握正应力和切应力、正应变和切应变的概念。

2. 掌握截面法，能熟练地运用截面法求解杆件在各种变形下的内力(轴力、扭矩、剪力和弯矩)及内力方程；掌握弯曲时的载荷集度、剪力和弯矩的微分关系及其应用，能熟练地绘制内力图。

3. 轴向拉伸与压缩

(1) 掌握直杆在轴向拉伸与压缩时横截面、斜截面上的应力计算；了解安全因数及许用应力的确定，能熟练地进行强度校核、截面设计和许用载荷的计算。

(2) 掌握胡克定律，了解泊松比，掌握直杆在轴向拉伸与压缩时的变形和应变计算。

(3) 掌握求解拉压杆件一次超静定问题的方法。

(4) 了解应力集中概念和圣维南原理。

4. 剪切与挤压

掌握剪切和挤压(工程)实用计算。

5. 扭转

(1) 掌握扭转时外力偶矩的换算；掌握薄壁圆筒扭转时的切应力计算，掌握切应力互等定理和剪切胡克定律。

(2) 掌握圆轴扭转时的应力与变形计算，能熟练地进行扭转的强度和刚度计算。

6. 截面几何性质

掌握平面图形的形心、静矩、惯性矩、极惯性矩和平行移轴公式的应用；了解转轴公式；掌握平面图形的形心主惯性轴、形心主惯性平面和形心主惯性矩的概念。

7. 弯曲

(1) 掌握平面弯曲、对称弯曲、纯弯曲和横力弯曲的概念；掌握弯曲正应力和切应力的计算，掌握梁的强度计算；了解提高梁弯曲强度的措施。

(2) 掌握梁的挠度和转角的计算方法及刚度分析，掌握超静定梁的计算；了解提高梁弯曲刚度的措施。

8. 应力状态和强度理论

(1) 理解应力状态的概念，掌握平面应力状态下应力分析方法；了解三向应力状态的概念；掌握主应力、主平面和最大切应力的计算。

(2) 掌握广义胡克定律；了解体积应变、三向应力状态下的应变能密度、体积改变能密度和畸变能密度（形状改变能密度）的概念。

(3) 理解强度理论的概念；掌握四种常用的强度理论及其应用。

9. 组合变形

理解组合变形的概念，掌握杆件的拉伸(压缩)与弯曲、扭转与弯曲组合变形的应力与强度计算。

10. 压杆稳定

掌握压杆稳定性的概念、细长压杆的欧拉公式及其适用范围；掌握不同柔度压杆的临界应力和安全因数法的稳定性计算；了解提高压杆稳定性的措施。

11. 材料力学实验

(1) 理解低碳钢和铸铁的拉伸、压缩和扭转实验方法，掌握低碳钢和铸铁拉伸、压缩和扭转的力学性能。

(2) 掌握电阻应变测量方法。

（二）专题部分

1. 弯曲问题的进一步研究

掌握简单超静定梁的求解。理解梁非对称纯弯曲的概念，掌握斜弯曲的应力计算；了解开口薄壁截面梁的切应力和弯曲中心概念。

2. 能量法

了解各种变形的应变能计算，了解利用能量法求解位移的方法。

3. 动载荷

(1) 掌握构件作等加速直线运动或匀速转动时的动应力计算。

(2) 掌握受冲击载荷作用时的动应力计算。

