赛事指南
一、赛事流程与要求

本次竞赛采用初赛和决赛两级赛制。参赛学生及团队使用大赛专用平台“东方财富”APP进行比拼。
初赛：2021年10月28日—2021年11月14日（四周）
决赛：2021年11月29日—2021年12月12日（两周）
二、竞赛内容

（1）、初赛规则
①金融知识答题测评
所有报名参赛的同学需参加在线金融知识答题测评。 
测评范围：金融基础知识和中国资本市场的特色专项问答。
组织形式：学生以个人形式参与答题测评，答题一局20题，总分100分。每一题限时30秒答题，答题分值5分；参与答题次数不设限，参赛学生可反复进行答题。
评分标准：最终答题成绩及格（60分及以上）即有资格进入初赛组队环节，否则无法参与后续比赛。
②投资分析报告申报
组织形式：学生以团队形式参赛，每个团队自选1个项目类别撰写分析报告。分析报告分为上市公司投资分析报告和行业研究报告两大类。所有参赛队伍需在11月28日24:00前，通过大赛官网提交完整的初赛作品（PDF版）。如超过指定时间未能按时提交作品将视作放弃参赛处理。
组队方式：赛程期间，知识答题测评合格的学生自行组队参赛，鼓励背景互补的跨专业同学组队，每个团队由一名队长带领参赛学生组成3-6人的团队，并由队长统一提交投资分析报告。每个学校不限制队伍数量，每支队伍须安排1-2名指导老师，负责参赛项目的指导工作。 
作品要求：投资分析报告要求采用研究报告形式，有相关数据、图表等作为支撑材料提交。报告篇幅建议不少于8000字。报告的内容须健康、合法，符合学术规范，遵守学术道德，同时保证原创性，大赛尊重并保护参赛选手提交作品的知识产权。具体要求如下：
· 上市公司投资分析报告：参赛作品应围绕在A股已上市的公司，通过运用（但不限于）宏观分析、行业分析、财务分析、技术分析等分析方法，撰写投资分析报告。
· 行业研究报告：参赛作品应重点选择符合长三角区域经济发展方向的行业，根据长三角地区经济禀赋，重点阐述宏观经济、行业概况、行业所处生命周期、行业市场规模及发展前景、行业的供给与需求、产业政策、产业链上下游分析、行业主要企业分析等内容；对行业现存的优劣势进行归纳总结，并结合长三角地区的实际情况，预测行业未来发展方向并给出具体建议。
专家评审及评分标准：除金融知识答题测评外，投资分析报告的评分由主办方研究团队及学者专家组成的专家评审组根据评分规则，对参赛作品的完整性、合理性、应用性、创新性及文本格式进行综合评审打分，形成晋级名单。初赛综合评分排名前20%团队晋级决赛。
成绩公布：晋级决赛团队名单公布在大赛官网查询，参赛选手可登录“东方财富”APP大赛主页查看报告分数明细和修改意见。
(2)决赛规则
组织形式：入围决赛的团队，需在规定时间段内完成初赛作品修改，优化作品内容，并由队长将最终报告作品提交大赛官网-学生后台。
评分标准：参赛团队决赛成绩，按活动规程和评奖规则，经大赛专家委员会最终评审后，确定获奖等级，产生获奖团队（冠、亚、季军团队除外）。
成绩公布：经组委会在大赛官网公示无异议后，公布获奖名单。
（3）决赛答辩规则
组织形式：学生以团队形式参加线上或线下答辩，答辩团队仅限于决赛排名前三的参赛团队。答辩环节分为两个部分，首先由团队队长在规定时间段内陈述报告观点和结论，其次由现场的大赛专家委员就报告中的问题进行询问。
评分标准：参赛团队答辩的最终成绩，按大赛程序和评奖规则，经大赛专家委员会最终评审后，确定所获冠、亚、季军的团队。
最终获奖名单：最终获奖名单将在大赛官网公示。
（4）赛事支持
东方财富将为所有参赛团队的每位团队成员提供东方财富APP和Choice数据终端，为本次赛事提供数据支持。

上市公司投资分析报告：上市公司投资分析报告中涉及到宏观分析、行业分析、财务分析及技术分析等内容， Choice数据终端内含宏观数据库、行业数据库及财务数据库、券商研究报告等模块，东方财富APP内含财务资料、公司定期报告、资讯、技术指标、及资金流向等工具，可提供给相关参赛团队作为数据及分析支持。
行业研究报告：行业研究报告中涉及宏观经济、行业概况、行业所处生命周期、行业市场规模及发展前景、行业的供给与需求、产业政策、产业链上下游分析、行业主要企业分析等内容，Choice数据终端内含宏观数据库、行业数据库、地区经济库、产业链中心等模块，东方财富APP内含长三角指数、行业指数及行业上市公司等相关信息，可提供给相关参赛团队作为数据及行业研究支持。
